1. Peastarvutamine 5.klass

1) 432— 234 = 198
2)3-31+27=120
3)4.55-165=55
H(AQ1+2-2+3-3):7=2

5) 101 + 202 + 212 + 121 = 636

6) (12 -13-146):2=5

7) 10 - (1000 : 100) + 10 - 10 = 200
8)11-(9°-9-7-9-2)=0

9) (20 - 14 + 14) : 7= 42

10) 11 - 13 -43 +5 - 24 = 220

1. Peastarvutamine 6. klass

1) 215 -150 + 45 =110

2) 4102 — 2014 = 2088

3) 10070:5 =2014

4) 0,6 +0,44 + 2,222 = 3,262

5) §+3+1+§:1
8 16 8 8

6) 11 - 17 — 87 = 100
7) 3-19-39:13-17=6

8) 100 - (1000 : 100) - % =100

9) (3°+4%:0,5=50
10) [ 400 + 0,5 -13 - (121 - 11%)] - 2=801



2. .........Iga b6ige vastus 0,5 punkti......

1) Téanava &ares on uhes reas jarjest mingis jarjestuses 3
punast, 3 sinist ja Uks valge maja. Kas on 0ige, et kui valge
maja varvida siniseks, siis kindlasti leidub nende majade seas
kaks korvuti olevat sinist maja?

Vastus: ............ El

2) Kas leiduvad sellised viis naturaalarvu, et kbikide nende
korrutis on 3003 ja summa on 2027

Vastus: ............ El

3) Kas on voimalik thele sirgele markida 4 punkti nii, et
punktidevahelised kaugused sentimeetrites paarikaupa oleks
1,2,3,4,5ja6?

Vastus: ............ JAH

4) Joonisel on nurgik, mis koosneb kahest mustast ja

Uhest valgest tUhikruudust. Kas sellistest nurgikutest on
vOimalik moodustada ruut, milles musti Uhikruute on 11

vorra rohkem kui valgeid?

Nurgikud ei tohi omavahel kattuda ja ruudus ei tohi olla
nurgikute poolt taitmata alasid.

Vastus: ............ El
5) Paul on klassis poistest pikkuselt teine, aga ta ei ole nii pikk
kui Anne, kes on pikkuselt kolmas tudruk klassis. Kas on dige,

et klassis on vahemalt 4 Opilast, kes on Paulist pikemad?

Vastus: ............ JAH

3. Ristsdna. Iga dige sdnaristsdnas 0,5 p. Ul dige vastus 2p.
Lahendades rists6na leia puuduvad sénad alljargneva ulesande teksti
ja lahenda see.

Ulesanne: Arv N on suurim selline naturaalarv, mille korral on
taidetud tingimused:
1) selles on uks paarisarvuline number;
2) SEE ANV .iiciiiiits i X
3) selle arvu numbrite summa on 7.
Leia arv N.
Ul.vastus: ..... 11111110.......
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Mérkus: 6) sobib ka |8ikuvad

1) Uhe liikme nimetus jagamistehtes.

2)s||t stsirgedsjaton ......cooeeeiiiii i,

3) Naturaalarv, millel on tapselt kaks erinevat positiivset jagajat.
4) Arvu teine aste ehk arvu ...................

5) Hulknurga kulgede pikkuste summa ehk ...................oooeies
6) Ruudu diagonaalid ........................

7) Naturaalarvudest UkskKi ...................... arv ei jagu arvuga 2.
8) Lahutamise vastandtehe.

9)Arvude 1ja33 ....cooeiiennnnns on 17.

10) i numbrite summa on alati 1.

11) Nurga mddtihik.



S 2 punkti .....

Kaesoleva aastaarvu sénadega kirjutises
KAKS TUHAT NELITEIST,

saab tahed asendada numbritega nii, et Ghesugustele
tdhtedele vastavad Uhesugused numbrid ja erinevatele
tdhtedele vastavad erinevad numbrid.

Milline oli vimane aastaarv, mille sbnadega kirjutises ei
ole tahti nii véimalik numbritega asendada?

Vastus: ...... 2013......

6. v 2 punkti.......ccoooeeeeeennn,

Joonisel on kuubi pinnalaotus. Millised osad tuleb
pinnalaotusel veel tumedamaks varvida, et sellel kuubil
oleks tapselt kaks vastastahku, mis on tervenisti
tumedamaks varvitud? Varvi need osad.

Tt

5. 2punkti......coooevvennnnn.

£ )
Keset metsa on uks metsonn, kuhu saab
minna vaid jalgsi. Kui alustada jalgsimatka
esimesest  bussipeatusest, siis  jouaks
metsaonnini tapselt samal ajal, kui soita E

bussiga 20 minutit jargmisesse ehk teise
peatusesse ja alustada sealt jalgsimatka.
Jalgsimatkaks esimest bussipeatusest onnini ja sealt teise
bussipeatuseni kuluks 2 tundi 30 minutit. Mitu minutit kulub
metsaonnini kdndimiseks teisest bussipeatusest?

Markus: Arvestada, et jalgsi likumise kiirus on alati sama.

LN

Vastus: ......... 65 (minutit).........

T 2 PUNKE v

Linn D asub linnast F tapselt 30 km ida pool.

Linn B asub linnast C tapselt 20 km ladne pool.
Linn A asub linnast E tapselt 10 km laane pool.
Linn F on linnast A tapselt 10 km |duna pool.

Linn D on linnast C tapselt 20 km vdrra pdhja pool.

Leia linnade B ja E vaheline kaugus.

Vastus: ...... 30 km .........



8. i 228 o101 01 ¢ § P

Erinevatele tdhtedele vastavad erinevad numbrid ja
uhesugustele vastavad tihesugused.

Mitu vBimalust on tahtede numbritega asendamiseks, et
kehtiks vordus

NUPU + TA = 2014

Vastus: ... 6........

10. ....... 2 punkti........

Joonisel olevas kujundis tuleb kdik kuusnurgad varvida
nii, et kaks kuusnurka, millel on Ghine kilg oleks erinevat

varvi. Leia selleks vaja minevate varvide vahim voimalik
arv.

Vastus: ...3.....

9. s 2 punkti (ilma thikuta 1p)

Joonisel on ruut ABCD ja ristkilik KLMN.

Teada on, et I6igud AB ja KL on paralleelsed ning AB on
8 cmjaNKon 2cm.

Leia tumedamaks varvitud osade pindalade summa.

N M
K L
A B
Vastus: 48 CM2. .,
11. ... 2 PUNKL v,
| po¢
| 3 4 |

Kaks Uhesugust joonlauda pikkusega 10 cm on paigutatud
joonisel néaidatud viisil, st tahised 3cm ja 4 cm Uhtivad
joonlaudadel. Leia I6iku L pikkus.

Vastus: ......13cm.....



12, . 2 punkti......cccoo.....

Uhesugustele kujunditele vastavad tihesugused arvud. On
teada vastavate arvude summad ridades ja veergudes.

Leia (J+@+@+\/+ [ +5 VAArtus.
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10 13 21 16 15 Vastus: ....... 21......
14, e, 2 PUNKET e,

Ruudukujulise valjaku igal kuiljel paikneb vordsete
vahedega N uhesugust maja ning ukski neist ei asu
valjaku nurkades. Mingist majast alates on majad
paripaeva jarjest nummerdatud alates numbrist 1. Majad
numbritega 3 ja 10 paiknevad tapselt teineteise vastas.
Leia vahim vdimalik majade arv selle valjaku aares.

Vastus: ............ 16............

13. ..... 2 PUNKET oo,

Aastaarvu 2014 kahest esimesest numbrist moodustub arv
20 ja kahest viimasest numbrist moodustub arv 14. Need
kaks arvu erinevad teineteisest 6 vorra.

Leia jargmine aastaarv, mille korral nii moodustuvad kaks
kahekohalist arvu erinevad teineteisest 6 vorra.

Vastus: ............ 2026.......cciinnns

15, i, 28 o101 01 ¢ § P

Joonisel on kahes reas kahte liiki nuppe. Uhe kaiguna
liguvad korraga koik tlemise rea nupud the ruudu vdrra
paremale ja koik alumise rea nupud {he ruudu vorra
vasakule. Utleme, et kaks nuppu moodustavad paari, kui
samas veerus on kohakuti Ghesugused nupud. Joonisel
oleva seisu korral paare ei moodustu.

Leia suurim vOimalik arv paare, mis saavad olla
moodustunud samal ajal.

+ 4000+ e e e

Vastus: ............ 6.



16. ..... iga 0ige 0,5 punkti ......... 16. Vastus:

2 - kollane K.. 2-....... V... 2-.... P........
Oli neli dhupalli: sinine, kollane, 0-.sinineS.. 0-....S... 0-....S......
Va|ge ja punane. Neist iga|e oli 1-.punane P.. 1-.... K....... 1-.... K........
kirjutatud tiks number, kas 2, 0, 1 ??% 4 - valge V.. 4-....P..... 4- ... V...
vOi 4 ja igal pallil oli erinev number.
Teada On, et 2-.... K........ 2-.... V........ 2-.... P....
* SinISeI ei Oand algarv 0 = iiaaan P ....... 0 T K ........ O - K .......
* kollasel ei olnud Kordary 1S, 1S, 1S,
4-..... V... 4- ... P.... 4- ... V...
* valgel ei olnud paaritu arv.
Kirjuta, mis varvi mingi numbriga pall oli. g ----- -VP ------- g: ------ \F{ ------- g lﬁ/ ........
Leia kbik vGimalused. R P S SO S P S
4- ... S....... 4-....S....... 4-....S........
17. Vastus:

17 . ... Iga 6ige 0,5 punkti.......

Ruudustikku mddtmetega 4 x4  on joonestatud (ks

murdjoon. Taienda murdjoont dhikruutude tippe

uhendavate l0ikudega nii, et moodustuks kujund, mille
piirjoone osaks on antud murdjoon. Kujund ei tohi

laguneda tuikkideks, kui see mddda piirjoont vélja ldigata.

Kujundil peab olema vahemalt Uks summeetriatelg ning
selle pindala peab olema pool ruudustiku pindalast.

Leia kodik erinevad vOimalused.

Kaks kujundit loetakse erinevateks kui tihte ei ole voimalik

teisest saada p6oramiste ja peegeldamiste teel.
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Varvi joonistatud kujund tumedamaks.



